
   

  

Varga Katalin 

ELTE PPK Affektív Pszichológia Tanszék 

 

 

A hipnotikus interakciók fenomenológiája 

Tézisek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2015. 

               dc_1059_15



2  

 

1. A doktori műben tárgyalt kérdéskör tudománytörténeti előzményei 
és a doktori mű célkitűzései 

 
1.1 A hipnotikus interakció 
 
A budapesti hipnóziskutató laboratórium eredményei számos területen 

igazolják a hipnózis helyzetben az alany és a hipnotizőr egymásra hangolódását, 
több interakciós szinkronjelenséget megragadva: az alany hipnábilitásával össze-
függő agyféltekei teljesítmény eloszlás, szinkronizált elektromiográfiás változá-
sok (Bányai, 1985a, 1985b) a hipnotizőr szövegében mutatkozó jellegzetes válto-
zások, így a szöveg hosszának módosulása (Bányai, Gősi-Greguss és mtsai, 
1990), eltérés a standard szövegtől (Bányai, Gősi-Greguss és mtsai, 1990; Gősi-
Greguss, Bányai és mtsai, 1992), az alany és a hipnotizőr közötti tükörtartás, a 
hipnotizőr testmozgásának igazodása az alany légzésének ritmusára, a légzésrit-
mus és a szívritmus összehangolódása (Bányai, 1991, 2008a, 2008b). 

A viselkedéses és élettani mutatók “kemény” adatai mellett végig gondot 
fordítottunk a hipnotikus interakció résztvevői élményvilágának megismerésére, 
feltárására és egymásra vonatkoztatott feldolgozására is. E témakörben végzett 
kutatásainkat foglalja össze a munka. 

A hipnózis interperszonális jellegét leginkább képviselő megközelítés, 
Bányai Éva szociál-pszichobiológiai modellje (Bányai, 1991) olyan módosult 
tudatállapotnak fogta fel a hipnózist, amelynek mind szociális, mind biológiai 
szempontból adaptív értéke lehet. Bányai megközelítésének lényege, hogy ha egy 
sajátos szociális kontextusban hipnózisnak címkézünk egy helyzetet, lehetővé 
válik, hogy két személy meghatározott – rövid – ideig különösebb rizikó nélkül 
olyan intenzív kapcsolatba kerüljön egymással, amelybe egyébként csak szoros, 
intim személyközi kapcsolataiban (például szülő–gyerek kapcsolatban) kerül. A 
kutatások során feltárt hipnózis stílusok – apai, anyai, baráti, szerelmes – az elmé-
let szerint az élet legfontosabb intim kapcsolatait modellálják (Bányai, 1991, 
2008a). 

Bányai Éva vezette budapesti hipnóziskutató laboratóriumunk által képvi-
selt szemlélet, a hipnózis több szempontú megközelítése az elmúlt évtizedek so-
rán egyre több empirikus adattal igazolta e modell létjogosultságát (Bányai, 
1985a, 1985b; Bányai, Mészáros, Csókay, 1982; 1985; Bányai, Gősi-Greguss és 
mtsai; 1990, Bányai, 1991, 2002a, 2002b). Ezt a szemléletváltást nevezzük a hip-
nózis interakciós szemléletének.  Jelen munkában e modell szemléleti keretén 
belül az interakció résztvevőinek élményvilágára összpontosítunk. 

 
1.2 A megközelítés sarokkövei: fenomenológiai hangsúly interakciós 

keretben 
 
1.2.1. E szempontok megjelenése a hipnózis elméletekben 
 
Függetlenül attól, hogy valaki milyen elméleti táborba tartozik – azt vallja-

e, hogy a hipnózis sajátos állapot, vagy pedig hogy kognitív és szociálpszicholó-
giai fogalmakkal magyarázható jelenség – a hipnózishoz kötődő szubjektív élmé-
nyek mindenkinek érdekesek.  A módosult tudatállapotra illetve a szociálpszicho-
lógiai tényezőkre összpontosító elméleti megközelítések mellett az e kettő között 
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hidat képező megközelítést Kihlstrom (2008, 41.oldal) így fogalmazza meg: 
„A hipnóziskutatás „harmadik útja” a hipnózist egyszerre tartja olyan álla-

potnak, amely (néha) alapvető kognitív változásokkal jár, és olyan szociális inter-
akciónak, amelyben a hipnotizőr és az alany meghatározott céllal találkoznak egy 
tágabb szociokulturális kontextus keretében” (41. old. eredeti kiemelés). 

Az tehát, hogy a hipnózis személyközi folyamat, egyáltalán nem zárja ki 
azt, hogy egyúttal tudatállapot-módosulás is történjen ennek során, és megfordít-
va: a tudatállapot módosulás szubjektív kísérőjelenségeit tudjuk /érdemes sze-
mélyközi keretben vizsgálni. 

Jelen munkában a hipnózis meghatározásakor főképp Bányai (1991, 
2008a és 2008b) valamint Kihlstrom (1985, 2008) gondolataira építve a hipnózist 
az alábbiak szerint definiálom: 

A hipnózis alaphelyzetében – a heterohipnózisban – két személy sajátos 
egymásra hangolódása és egymásra hatása révén mindkettejükben a hétköznapitól 
eltérő viselkedéses és szubjektív változások jöhetnek létre. Ennek keretéül a 
“hipnózis” kontextusa és a hipnotizőr szuggesztiói szolgálnak, amelyek a hétköz-
napihoz képest tágabb, szabadabb lehetőséget biztosítanak a feleknek viselkedé-
sük alakítására, érzelmeik kifejezésére, szubjektív élményeik megélésére. 

A módosult tudatállapotok területén természetesen adódó lehetőség a hip-
nózist az összehangolódással jellemezhető interakciók modelljének tekinteni, és 
felhasználni az interakciók kutatásának fejlesztésére is. A hipnózis ugyanis való-
jában olyan rövidtávú interperszonális együttműködés, amely a tudatállapot mó-
dosítása révén, adott célra irányulva hoznak létre. Orne (1959) meghatározó je-
lentőségű publikációjában kifejtette, hogy a hipnózis lényege nem a viselkedés, 
vagy egyéb látható reakció létrejöttében vagy változásában rejlik, hanem éppen 
azokban a szubjektíve megélt élményekben, amelyekhez csak az adott személy-
nek van belső hozzáférése. Fromm is ebből az álláspontból kiindulva hangsúlyoz-
za, hogy a hipnózis lényegének megértéshez okvetlenül szükséges a hipnózis fe-
nomenológiájának feltárása, kontrollált leírása, elemzése (Eisen és Fromm, 1983; 
Lombard, Kahn, Fromm, 1990). Cox és Bryant (2008) a hipnóziskutatást értékelő 
és elemző tanulmányukban kiemelik, hogy a hipnózis alapvetően személyes él-
mény (private experience), így olyan módszerekre van szükség, amellyel ezt a 
kutatók képesek feltárni és elemezni. 

A hipnózishoz társuló szubjektív megélés feltárását és elemzését szorgal-
mazó törekvésekhez csatlakozik laboratóriumunk munkája is, viszont nemzetközi 
szinten is újat nyújtunk abban, hogy ez az élmény-vizsgálódás (ezen belül a tudat-
állapot módosulásra való adatok gyűjtése) kiterjed az interakció mindkét résztve-
vőjére, tehát az hipnotizált személy mellett a hipnotizőr élményeit is vizsgáljuk. 

 
 
1.2.2. E szempontok megjelenése a hipnózis kutatásokban 
 
A modern hipnóziskutatásban a szubjektív élmények ilyen „saját jogon” 

való – tehát nem a viselkedéses adatok „kiegészítő” – vizsgálata még a hipnotizált 
személy esetében is ritkaság, a hipnotizőr élményei pedig lényegében feltáratla-
nok, főképp a kísérleti szakirodalomban. Így egyelőre feltáró jellegűnek tekinten-
dő a hipnotikus interakció fenomenológiai elemzése. 

Mindebből következik, hogy a tényleges hipnóziskutatás terén elvétve 
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jelenik meg az interakciós szemlélet, s ha igen, akkor is meglehetősen sajátos 
módon. 

A hipnózis interakciós jellegét vizsgáló kutatásokban noha az elméleti 
megközelítést tekintve  egyes szerzőknél kifejezetten hangsúlyos, hogy a hipnoti-
zőr is része a folyamatnak, a hatását továbbra is csak az alany viselkedésében 
kívánják megragadni (pl. Sheehan és munkatársai (1971, 1980) Barnier és 
McConkey (1999)). A hipnotizőr maga, mint az alannyal egyenrangú – és vizs-
gálódásra érdemes – interakciós partner (még) nem jelenik meg. Az alkalmazott 
kísérleti manipulációk gyakorta jelentősen módosítják a „természetes” interakci-
ós helyzetet, (személytelenné téve az ülést, negatívan értékelve a kísérleti szemé-
lyeket, és így tovább l. például Lynn, Weekes és mtsai, 1991; Perry és Sheehan, 
1978; Sheehan, 1975, 1980; Sheehan és Dolby, 1979), a kísérleti hipnotizőrök 
kénytelenek voltak a kísérleti elrendezés szerint dolgozni. A tényleges, spontán 
interakcióról így már csak ezért sincs esély adatokat szerezni e feltételek mellett. 

Whitehead (1996, Whitehead, Noller, Sheehan, 2008) munkái üdítő kivé-
telnek számítanak. Laborjukban tényleges törekvés van a hipnotikus interakció 
megragadására, bár – egyelőre – inkább csak a hipnotizőri élményekre összpon-
tosítanak. A standard próbákra alapuló kísérleti hipnózisok kapcsán feltárt hipno-
tizőri élmények azt mutatják, hogy a hipnotizőrök igen hamar összpontosítanak 
alanyaik azon viselkedéses és egyéb jegyeire, amelyeket relevánsnak gondolnak 
a hipnózis szempontjából, különösképp az alany hipnábilitásának megítélése 
szemszögéből. 

Whitehead vizsgálatai tehát felhívják a figyelmet arra, hogy a hipnotizőr 
sokkal inkább „jelen lévő”, élő és meghatározó szereplője a hipnózis helyzeté-
nek, mint azt korábban gondoltuk. Külön kiemelik szubjektivitását, ami adott 
esetben torzíthatja a kísérleti hipnózisokban feltételezett objektív hozzáállást. 

 
1.2.3. Célkitűzés, a munka helye az interakciós modellek körében 
 
Jelen munka célja annak vizsgálata, hogy milyen lehetőségek vannak a 

diádikus interakció tagjai által átélt, adott interakcióval kapcsolatos élmények 
vizsgálatára, azok egymással történő összevetésére.  

Néhány szerző hangsúlyozza – főképpen a hipnózis klinikai alkalmazása 
terén – a hipnózis interakciós természetét, ám empirikus adtok szisztematikus 
feltárásával és elemzésével mindeddig senki nem állt elő. Baker (2000) tanulmá-
nya igen szemléletesen kalauzolja olvasóját a hipnózis élményvilágának interak-
ciós szemléletű megközelítésébe, amikor így ír: 

„A hipnotizőr és alanya vagy a hipnoterapeuta és páciense közötti 
interszubjektív mező konstruktuma számos dinamikus folyamatot foglal magába, 
amelyek elősegítik, meghatározzák és megmagyarázzák a hipnózis lényegét, az 
egyéni bevonódást és abszorpciót, és abbéli szerepét, hogy megváltoztassa a 
gondolatokat, érzéseket és viselkedéseket. Ebből a szemszögből nézve a hipnózis 
fenomenológiája tekinthető olyannak, mint ami interaktív térben fogan, amely a 
kölcsönös rítusok és „indukció” megalkotás által megkötött, és amely a  kölcsö-
nösen kialakított kutatási vagy pszichoterápiás keretekbe ágyazódik, ami ugyan-
akkor átlépi és túlhaladja a határokat a „bent” és „kint”, az élmény és 
szimbolizáció, az autisztikus és megosztott, és talán még az „én” és „másik” 
között is” (56. old.). 
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A jelen munka megközelítési kerete az interakciók szabályozásának 
modelljei közül az „arousal- és affektus-alapú” magyarázatokból indul ki, ami 
leegyszerűsítve így vázolható: 

 
 

arousal változás  érzelem  viselkedéses válasz 
 
Vagyis a modell arra a folyamatra fókuszálja a figyelmet, amelyben a 

társas közegben létrejövő arousal változás érzelmi változásokat hoz létre, ame-
lyek a viselkedéses válaszok alapját képezik. Az ebbe a csoportba tartozó model-
lek közötti különbségek lényege voltaképpen pusztán annyi, hogy egészen ponto-
san mire vezetik vissza az arousal változást. Másképpen fogalmazva ez azt jelen-
ti, hogy az egyes modellek a fenti oksági lánc első szemeként különböző tényező-
ket képzelnek el, például az intimitás fokozódását, vagy a preferenciák és a sze-
mélyes kapcsolati előtörténet alapján kialakult elvárásokat, stb. Az empirikus 
kutatások általában az oksági lánc utolsó elemére, azaz a viselkedésre összponto-
sítottak, elhanyagolva a láncolat korábbi elemeinek vizsgálatát – amelyekkel kap-
csolatban pusztán elméleti feltevéseket fogalmaztak meg. 

A diádikus interakciók jelen munka által képviselt megközelítése a koráb-
biakhoz képest abból a szempontból újszerű, hogy a kutatás fókuszában nem 
pusztán az oksági láncolat utolsó eleme – a viselkedés – áll, hanem törekszik arra, 
hogy a láncolat korábbi elemiről, azaz az érzések és élmények szintjéről nyerjen 
adatokat. A kutatásnak ezen a szintjén azonban nem vállalkozhatunk oksági ösz-
szefüggések feltárására, a munkát az adatok leíró elemzésének kell tekintenünk, 
eredményeinket ezen a szinten kell értelmeznünk. 
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2. A doktori műben tárgyalt kérdéskör forrásai, a feldolgozásuk során 
használt módszerek 

 
2.1. Az interakciós szinkron megközelítése 
 
Davis 1979-es (!) tanulmányában kijelenti, hogy a magatartáskutatásban 

már bekövetkezett az a szemléletváltás, ami a figyelem fókuszát az individuális-
ról a társasra helyezi át. E szemléletváltás, ha valóban általánosan teret nyer, ak-
kor azt jelenti, hogy a legmodernebb kutatási módszerek felzárkóznak a közhe-
lyessé csépelődött alapigazsághoz, miszerint az ember „társas lény”. Vélemé-
nyem szerint azonban nem hogy 1979-ben, de még napjainkban sem tapasztalható 
olyan általános áttörés, amit az interakciós szemlélet a gyakorlatban jelentene, és 
különösképp késlekedik a módszertani váltás a felnőtt-felnőtt interakciók vizsgá-
latában.  A szemléletváltásnak a gyakorlat nyelvére való lefordításban érzékelhető 
megtorpanásnak nézetem szerint elsősorban módszertani nehézségek okozzák, 
ezért fontos, hogy a kutatások révén a pszichológia egyszerű vizsgálati helyzetek-
kel, és az interakciós szinkronjelenségeket kezelhető módon letapogató módsze-
rekkel bővüljön. 

Az interakciós szinkronitás koncepcióját hagyományosan elsősorban a 
nyílt viselkedés szintjén figyelték meg, és fogalma is sokáig az interakciós 
felek viselkedésmintázatainak illeszkedését, összehangoltságát foglalta magában. 
A kutatások viselkedés-központúsága arra vezethető vissza, hogy az 
interdependenciát elsősorban anya-gyerek kapcsolatokban vizsgálták, ahol a gye-
rek oldaláról eleve kizárt a szubjektív élmények feltárása. Az interakciós szemlé-
let terjedése később magával hozta a nyílt viselkedés (mozgás, verbális megnyil-
vánulások) mellett a fiziológiai mutatók rendszerszemléletű vizsgálatát, ám kevés 
figyelem irányult a szubjektív élmények feltárására és vizsgálatára. Igaz, a szub-
jektív élmények vizsgálata módszertanilag, és sokak szerint elméleti értelemben 
is kérdéses. Különösen nehéz tehát a szubjektív élményeket nem is az egyén, ha-
nem a diád szintjén vizsgálni, figyelve nem csak az egyéni élmények mintázatait, 
hanem azok egymástól való kölcsönös függését, interakcióban való interperszo-
nális összehangolódását. 

A szakirodalom fő irányvonalának, az interakciós szinkronitás élvonalbeli 
kutatásainak (például Bernieri, Reznick és Rosenthal, 1988; Bernieri és 
Rosenthal, 1991; Waugh, 2002) szemléletét elfogadva a jelen munkában is kibő-
vített értelemben használjuk az interakciós szinkronitás fogalmát, azaz interakciós 
szinkronitásnak tartjuk azt, ha az interakciós partnerek bármely mutatójában – 
fiziológiai mutatók, viselkedéses jelenségek, szubjektív élmények – illeszkedés, 
összehangolódás jön létre.  A jelen munka az interakciós szinkronitás e kiterjesz-
tett értelmezésén belül a szubjektív élmények (fenomenológiai jelenségek) össze-
hangolódására koncentrál. 

Ezt a tágabb értelmezést az alapozza meg, hogy – amint azt Burgoon (és 
munkatársai, 1995) is leírják – az interperszonális adaptáció viselkedéses mutatói-
ra irányuló kutatások esetében is felfedhető, hogy a kutatók valójában a szubjek-
tív élmények egybeesésére, összehangolódására volnának kíváncsiak. Vizsgálata-
ik viselkedéses irányultsága általában módszertani és nem elvi megalapozottságú: 
mivel ez élmény közvetlenül nem érhető el, így a viselkedés detektálása révén 
remélnek arra indirekt, ám biztosnak remélt következtetéseket levonni. 
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Az interakciós szinkron újszerű fogalmát vezetjük tehát be, amikor az 
érintettek fenomenológia beszámolói alapján azonosítunk szinkronmutatókat. Ez 
a megközelítés jellemzői: 

• alapját a tudatosan megélt, és beszámolásra képes (hozzáférhető) 
élmények képezik. 
• a felek vagy a kutatók a közös interakciót utólagosan, egészlege-
sen értékelik. 
• a szinkron léte (jellege) vagy hiánya csak az utólagos elemzéskor 
jelenik meg. 
 
2.2. A hipnotikus interakció fenomenológiai elemzésére fejlesztett 

módszerek 
 
Annak bemutatására, hogy a hipnotikus interakció résztvevőinek még a 

kísérleti helyzetben is gazdag és jelentős élményadatai vannak, szükség volt a 
megfelelő módszerek kifejlesztésére ezen adatok feltárására az interakciós hely-
zetben. Olyan módszerekkel szerettük volna gazdagítani a kutatási arzenált, ame-
lyek használhatók mind a hipnotizőr, mind az alany esetében, nem specifikusak a 
hipnózisra (tehát más helyzettel, interakcióval kapcsolatosan is felvehetők), és 
nem hordozzák azt az elvárást, hogy a szubjektív élményekben jelentkező válto-
zás csak az erősen hipnábilisok sajátossága. 

 
2.2.1.Az ülés atmoszférájáról tudósító: Diádikus Interakciós Harmónia 

kérdőív, DIH, (Varga, Józsa és mtsai, 2006, Varga és Józsa, 2013). 
 
Ez a mérőeszköz közvetlenül magára az interakcióra fókuszál, maguknak 

az interakció résztvevőinek az értékelésével. Előnyei: a) rövid és egyszerű; b) 
könnyen alkalmazható az adatok párhuzamos feldolgozására; c) nem specifikus a 
hipnotikus interakciókra nézve; d) nem korlátozódik a vizsgált hipnózisülésre, de 
klinikailag jelentős adatokkal is szolgál; e) alkalmas az interakciós felek közötti 
harmónia mértékének és mintázatának a jellemzésére. 

A DIH 50 tételt sorol fel, az interakcióban lévő felek egymástól függetle-
nül töltik ki a kérdőívet, egy Likert-típusú skálán jelezve, hogy az egyes tételek 
milyen mértékben jellemezték az adott interakciót. 

A DIH magyar verzióját egy 256 fős mintán standardizáltuk (Varga, Bá-
nyai, Gősi-Greguss, 1999), ahol a személyek párosával vettek részt egy nem 
hipnotikus helyzetben, az ún. Közös Rorschach Vizsgálati Helyzetben Az inter-
akcióban lévő feleknek egyességre kell jutniuk a klasszikus Rorschach-teszt tin-
tafoltjainak jelentését illetően. Vizsgálatainkban ezt a helyzetet, mint standard 
interakciós helyzetet alkalmaztuk, nem pedig, mint diagnosztikus eljárást 
(Varga, Józsa, Urbán, 2002). 

A Közös Rorschach Helyzet standardizált DIH adatain faktorelemzést 
végezve négy faktort kaptunk, lefedve a közös variancia 72%-át. Ezen faktorok 
alapján 4 alskálát hoztunk létre (3 pozitív és 1 negatív), mindegyik jó belső kon-
zisztenciával rendelkezik: 1. Intimitás (olyan itemek tartoznak ide mint például 
szenvedély, szerelem, Cronbach-alfa: 0,85), 2. Összhang (például megértés, 
harmónia, Cronbach-alfa: 0,86), 3. Játékosság (például humor, lelkesítő, 
Cronbach-alfa: 0,81), 4. Feszültség (például szorongás, félelem,  
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Cronbach-alfa: 0,78). Ezen faktoroknak kumulatív magyarázó ereje: 42, 58, 66 és 
72%.  

Hipnotikus és más diádikus interakciós helyzetben való alkalmazás alapján 
elmondható, hogy a DIH kérdőív jó pszichometriai jellemzőkkel rendelkező kér-
dőív: az alskálák magas belső reliabilitással rendelkeznek.  A faktorok és alskálák 
közötti magas korrelációk azt jelzik, hogy alapvetően "egy dolog" mérésére szol-
gál a DIH, ez az Intimitás alskála. Ennek a legerősebb faktornak van a 
legnagyobb magyarázó ereje, ugyanakkor a másik három kisebb skála szintén 
fontos információkkal szolgál, időnként eltérő kapcsolatot mutatva egyéb válto-
zókkal, mint a legerősebb factor (Varga és Józsa, 2013).  

 
2.2.2. A részvevők szubjektív élményibe bepillantást engedő papír-ceruza 

teszt (Phenomenology of Consciousness Inventory, PCI, Pekala, 1982, 1991a, 
1991b) mindkét résztvevőnél alkalmazva (Varga, Józsa, Bányai, Gősi-Greguss, 
Kumar, 2001). 

A PCI kérdőív egy papír-ceruza teszt 53 állítással, 26 dimenzióban méri a 
tudatosság szubjektív változásait: módosult élmények (testkép, időérzék, percep-
ció, jelentés), pozitív érzelmek (öröm, szexuális izgalom, szeretet), negatív érzel-
mek (harag, szomorúság, félelem), figyelem (irány, koncentráció), képzelet 
(mennyiség, élénkség), éntudatosság, módosult tudatosság, arousal, racionalitás, 
akarati kontroll, memória, belső dialógus.  

Ahogyan korábbi adataink (Varga és mtsai, 1993, 1995, 1999, 2004) bebi-
zonyították a hipnotizőrök szabad beszámolói a saját tudatállapotuk megváltozá-
sára vonatkozóan számos elemet tartalmaznak, ezen aspektus feltárására alkalmas 
papír-ceruza teszt a PCI. 

Az eredeti szerzők a PCI-nek ötfaktoros pontozási módszeréről számolnak 
be, ahol csak öt faktorskála-érték jellemzi a személy élményeit (a korábbi 26 
pontszám helyett). A magyar adatokon végzett konfirmatív faktoranalízis megle-
hetősen jó illeszkedést mutat az eredeti szerzők által leírt faktormodellhez. Így a 
PCI korábban érvényes ötfaktoros modellje kiterjeszthető más skálákra, különbö-
ző nyelvek és kultúrák esetén (további részletek l. Varga, Józsa és mtsai, 2001).  

Kutatásainkban a hipnotizőr és az alany esetén is 5 értéket számolunk, az 
alábbiak szerint: 

1.  Disszociált kontroll: A magasabb értékek arra utalnak, hogy változás 
van (a) a transz élményben, (testkép, időérzék, percepció, vizuális képzelet és 
jelentés módosulása), valamint (b) az ego végrehajtó funkciójában és a valóság-
orientációban, amely a memória, a racionalitás, az akarati kontroll, és a belső be-
széd hanyatlásában nyilvánul meg.  

2. Pozitív érzelmek: A magasabb értékek több élvezetre, szexuális izga-
lomra, szeretetre, módosult jelentésre, testélményre és percepcióra utalnak. 

3. Negatív érzelmek: A magasabb értékek nagyobb fokú haragot, szomo-
rúságot, félelmet, arousalt, ugyanakkor alacsonyabb racionalitást jeleznek. 

4. Vizuális képzelet: A magasabb értékek nagyobb fokú vizuális képzelet-
re utalnak (mennyiség és élénkség). 

5. Belső folyamatokra irányuló figyelem: A magasabb értékek nagyobb 
fokú módosulására utalnak az időérzékben és a percepcióban, jelentősebb ab-
szorpciót, befelé irányuló figyelmet, módosult tudatállapotot, belső beszédet és 
alacsonyabb képzeleti élénkséget jelentenek. 
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2.2.3. Az eredetileg az alanyra kidolgozott szabad élményeket feltáró mód-
szer interakciós változata (Sheehan and McConkey, 1982 EAT módszere alapján) 
“Parallel Experiential Analysis Technique” PEAT, (Varga, Bányai és Gősi-
Greguss, 1994). Ennek lényege, hogy az eredeti hipnózisülés videófelvételét az 
alany és a hipnotizőr is, egymástól függetlenül végignézi, és szabadon számolnak 
be élményeikről. 

A PEAT segítségével kihasználható az a lehetőség, hogy a videófelvétel 
objektív idői adatokat kínál, ami csekély időbeli változások követésének az alapja 
lehet: ily módon leírhatjuk az interakciós folyamat dinamikáját, és a résztvevők 
élményeinek időben összehasonlítható jellemzőiben feltárhatók az eltérések vagy 
egyezések.  

 
2.2.4. Nash és Spinler (1989) Archaikus Bevonódás Skálájának (ABS) 

interakciós változata (Bányai, Varga és Gősiné Greguss, 2001, Bányai, 2008; 
Tauszik, Bányai, Gősiné Greguss, Varga és Székely, 2006). 

A laboratóriumban hipnózisülésekkel kapcsolatban felvett ABS faktorszer-
kezete 593 személy adatai alapján némileg eltért az eredeti szerzők (Nash és 
Spinler (1989)) adataitól (Bányai, Varga és Gősiné Greguss, 2001). A magyar 
mintán kapott faktorok az alanyok skáláján: 

1) Csodálat és kötődés (magyarázott variancia: 27,61%), 2) Félelem a 
negatív megítéléstől (magyarázott variancia: 19,94%), 3) Függőségigény 
(magyarázott variancia: 14,16%).  

A hipnotizőrök esetében az eredeti tételeket az ő szemszögükből átfogal-
mazva alakítottuk ki, például az a tétel, ami az alanynál így szól: „Valahogy jóle-
sett részesülni a hipnotizőr hatalmában”, a hipnotizőrnél így jelenik meg: 
„Valahogy jólesett az alanyt a hatalmamban részesíteni.”. A hipnotizőrök eseté-
ben alkalmazott kérdőívek faktoranalízise 120 egyéni, standard hipnózisülés 
(SHSS:A) alapján készült (Bányai, 2008a; Tauszik, Bányai és mtsai, 2006). Ezen 
adatsor faktoranalízise négy faktort eredményezett:  1) Kötődés és pozitív kapcso-
lat (magyarázott variancia: 20,30%), 2) Gondoskodás és törődésigény 
(magyarázott variancia: 19,55%), 3) Félelem a negatív megítéléstől (magyarázott 
variancia: 19,46%), 4) Kontrolligény (magyarázott variancia: 16,27 %). A ma-
gyar adatokon at ABS Cronbach-alfa értéke csoportos hipnózishelyzetben 0,93; 
egyéni hipnózishelyzetben 0,91-0,94 közötti volt.  
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3. A doktori mű főbb eredményei 
 
A munka során konceptuális (elméleti), módszertani illetve empirikus 

eredmények is születtek. 
 
3.1. Az elméleti vonatkozás szempontjából lényeges, hogy fenomenológiai 

szintre is kiterjesztettük az interakciós szinkron fogalmát 
Véleményünk szerint legalább olyan informatív az élmények szintjén vizs-

gálni az összecsengéseket a diádikus interakció résztvevői között, mint a viselke-
déses vagy elektrofiziológiai szinten (pl. együttmozgás, tükörtartás a nyílt visel-
kedés szintjén, vagy az összehangolt légzésritmus, vagy párhuzamos miográfiás 
aktivitás a fiziológiai szinten. Részleteket l. Bányai 1985a, b, 1991, 1998). 

Az elmúlt évtizedekben a hipnotikus interakció résztvevőinek élményeivel 
kapcsolatban gazdag anyagot gyűjtöttünk össze és publikáltunk (Varga, Bányai, 
Gősi-Greguss, 1991, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1999, 2000, 2004; Varga, 
Józsa, Bányai, Gősi-Greguss és Suhai-Hodász, 2004; Varga, Józsa, Bányai és 
Gősi-Greguss, 2006, 2009, 2012; Varga, Bányai, Józsa és Gősi-Greguss, 2008, 
Varga S. és Varga, 2009a, 2009b). 

 
3.2. Ez a megközelítés módszertani fejlesztéseket követelt meg. A fenome-

nológiai szinkron interakciós (párhuzamos) megragadására alkalmas módszereket 
fejlesztettünk ki (l. fentebb). 

Szabad élménybeszámolók alapján ismétlődően visszatérő élménytartal-
makat azonosítottunk hipnotizőrök élményeiben. A helyzettel kapcsolatos meg-
jegyzések, a hipnotizőr áttételi tartalmai illetve a tudatállapot módosulásának jelei 
gyakran visszatérő tartalmak voltak (Varga, Bányai, Gősi-Greguss, 1993, 1995, 
1999). A hipnotizőri oldalon is jelentkező gazdag élményanyag alap arra, hogy a 
hipnotizált személlyel azonos részletességgel vizsgáljuk a hipnotizőrök szubjektív 
megéléseit, illetve egymásra vonatkoztatva is elemezhessük a két személy feno-
menológiai mutatóit. 

 
3.3. Ebben a fogalmi keretben megkezdett vizsgálataink a hipnotikus inter-

akció résztvevőinek élményvilágával kapcsolatban több empirikus eredményt is 
hozott: 

Kimutattuk, hogy – a viselkedéses válaszokhoz hasonlóan – a hipnózishoz 
kapcsolódó élmények (is) szimulálhatók, amennyiben a szimulálásra felszólí-
tó instrukció kiterjed az élményfeltárási szakaszra is. A hipnotizőrök élményeiben 
ugyanakkor számos jelet tapasztaltunk, amely valamiféle zavarra utalt a szimulá-
torok hipnotizálása közben (Bognár, Varga, Bányai, Gősi-Greguss, 2000, 2002). 
Más szóval: a szimulálás leleplezésére inkább az interakciós megközelítésben 
mutatkozott esély, semmint a személy saját adatainak szintjén.  
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Összevetettük a hipnózis helyzetét más hétköznapi illetve kísérleti 
helyzetekkel az átélők élményei mentén. Kimutattuk, hogy a helyzet megíté-
lése szempontjából nem kirívó a hipnotikus interakció (Józsa, 2012b, Józsa, Var-
ga, Bányai, Gősi-Greguss, 2011a, 2011b). Ezt úgy értékelhetjük, hogy a hipnózis, 
mint helyzet számos más interakciós helyzet élménymintázatát közelítheti, mint-
egy modellálva azokat. 

A két fél élményeit egymásra vonatkoztatva jellegzetes mintákat találtunk 
a hipnotikus interakció esetében 

Adataink szerint az alany és a hipnotizőr fenomenológiai mutatóinak egy-
másra vonatkoztatott elemzése jellegzetes mintázatokat mutat. Az interakciós 
szinkron élmény szinten jól dokumentálhatóan megjelenik bizonyos hipnotikus 
interakciók kapcsán.  Az interakciók jellemezhetők a felek élményi közötti össze-
csengés foka illetve jellege mentén. Egyes esetekben magas a megegyezés az 
élmények között, míg más diádoknál egymástól független beszámolókkal találko-
zunk. 

Olyan módszereket dolgoztunk ki, amelyekkel az élmények szintjén meg-
jelenő szinkron foka megragadható. Kutatásainkban több megközelítést is 
alkalmaztunk az interakciós felek élményeiben jelentkező összhang fokának meg-
ragadására. Így a két partner értékei közötti eltérés mértéke, a kettejük értékének 
korrelációja illetve a klaszteranalízis alapján képzett összhang-mintázatok 
(klaszterek) szolgáltak az élmény szintű interakciós összhang fokának kifejezésé-
re. 

Feltártuk a hipnózis viselkedéses és szubjektív mutatóinak összefüggését. 
A hipnózis viselkedéses oldala és az interakcióra magára vonatkozó élmények 
oldala nem mutatott következetes együtt járást, különösképp az interakciót magát 
értékelő esetben  

A fenomenológiai szinkron foka és a hipnotikus szuszeptibilitás kapcsola-
tát elemezve nem találtunk következetes (lineáris) összefüggést a viselkedéses 
mutatókon alapuló hipnotikus szuszceptibilitás érték és az interakciós szinkron 
mutatója között (Varga, Józsa, Bányai és Gősi-Greguss, 2009, 2012). Ez az ered-
mény különösen jelentős, mert azt veti fel, hogy az élmények szinkronja a hipno-
tikus szuszceptibilitástól független dimenzió. Ezzel a hipnózis kutatás és terápiás 
alkalmazás új, fontos mutatójává nőheti ki magát. 

Idegenek, testvérek illetve ikrek – valamint az őket hipnotizáló hipnotiző-
rök – élményanyagát feltárva megvizsgáltuk a fenomenológiai mintázatok és a 
rokonsági fok összefüggését. Azt találtuk, hogy – a viselkedéses pontszámok-
kal ellentétben – a fenomenológiai mutatók a rokonsági fokkal összefüggenek. 
Leglényegesebb adatunk, hogy az egypetéjű ikrek egymással magasan korreláló 
válaszokat adnak a hipnotikus interakció megítélésekor, noha egy időben, egy-
mástól függetlenül vettek részt egy-egy hipnózisban (Varga, Bányai, Gősi-
Greguss, Tauszik, 2013). Vagyis: vélhetően inkább a hipnózis helyzetbe 
„magukkal hozott” interakciós minta szerint élték meg az élményeiket, semmint 
az adott interakcióban velük ténylegesen együtt levő hipnotizőrrel. 

A fenomenológiai mintázatok és a hipnózis stílusok kapcsolatát elemezve 
jellegzetes összefüggést mutattunk ki a fenomenológiai adatok és az anyai és apai 
hipnózis stílusok konstruktumai között (Bányai, 1991, 1998, 2002a, 2002b; Var-
ga, Bányai, Józsa Gősi-Greguss 2008). Az anyai és az apai stílus egyaránt lehető-
séget ad a tudatállapot módosulásának megélésére, ugyanakkor mennél inkább 
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anyai a hipnózis annál inkább jellemzi azt a résztvevők intimitás- és összhang 
élménye, valamint érzelmi telítettsége (ide értve negatív érzéseket is). Az apai 
stílusnál ennek fordítottja mutatkozott. A hipnózis stílusok konstruktuma azt veti 
fel, hogy a hipnózis alkalmas lehet a különféle szoros kapcsolati minták modellá-
lására. Ez esetben az érzelmi kontaktust nyújtó anyai, illetve a stimulációs kon-
taktust nyújtó apai mintázat kínálkozik párhuzamként. Az, hogy ezekhez a stílu-
sokhoz eltérő, és szakmailag jól magyarázható élmény-mintázatok rendelhetők 
fontos lépés a hipnózis stílusok konstruktmának validitása szempontjából, hiszen 
e két mutató – a stílus érték, illetve az élmények – egymástól függetlenül nyert 
jellemzői a hipnózisnak. 

Megvizsgáltuk az oxitocin-szint alakulását a hipnotikus interakcióban 
(Varga, Kekecs, 2014). Azt találtuk, hogy a hipnózis nyomán jelentkező 
oxitocinszint-változás nem az alany hipnotikus fogékonyságával, hanem a kap-
csolati élményekkel mutat összefüggést. Az alanyban a hipnotizőrrel észlelt össz-
hang esetén, a hipnotizőrnél pedig akkor nő az oxytocin a hipnotikus interakciót 
követően, ha az alany saját szüleivel kapcsolatban kevéssé meleg érzelmi viszo-
nyulás emlékeit őrzi. 
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